
RADA GMINY
Lubomino

ucHwALA NR V/39/2019
Rady Gminy Lubomino

z dnia 28 lutego 2019 rcku

w sprawie rozpatrzenia skargi na Kierownik Smdowiskowego Domu Samopomocy w
Wolnicy.

Na podstawie art. l8b ust. I ustawy z dnia 8 marca 1990r o samorz4dzie gminnym
I Dz. U. z20l8r. poz. 994 z p6in. zm. I orcz ai,229 pkt 3 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r
Kodeks postQpowania administracyjnego (Dz.U. z2ol8 t., poz-.2096 z p6zn.zm.), Rada cminy
Lubomino stwierdza co nastfpujQ:

$1, Uznaje sig za zasadnq skargg, zlozonq dnia 26 listopada 2018 r. przez pracownik6w
Srodowiskowego Domu Samopomocy w Wolnicy na dzialalnodi Pani Kierolvnik Plac6wki z
przyczyn okre6lonych w uzasadnieniu stanowi4cym zal4cznik do niniejszej uchwaly.

$2. Wykonanie uchwaly w tym powiadomienie skarz4cych o sposobie rozpatrzenia skargi
powierza sig Przewodnicz4cemu Rady Gminy.

$3. Uchwala wchodzi w zycie z dniem podjgcia.

Przewodnicz4cy Rady Gminy

Stanislaw Sienkiewicz
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Uzasadnienie
do Uchwa$ Nr V/39/2019
Rady Gminy Lubomino
z dnia 23 lutego 2019 roku

w sprawie rozpatrzenia Skargi na Kierownik Srodowiskowego Domu Samopomocy w
Wolnicy.

Zgodnie z art.l8b ust. I ustaw] z dnia 8 marca 1990 r. o samorz4dzie gminnym Rada
gminy rozpafuje skargi na dzialania w6jta i gminnych j ednostek organizacyjnych.
Komisja Skarg, Wniosk6w i Petyc.ji rozpatruj4c przedmiotow4 skargQ ustalila, ze listopadowa
skarga jest poklosiem niezalatwionej sprawy skargi z marca 2018 roku zlozonej do W6.jta
Gminy Lubomino. To Medy W6jt po powzigciu informacji o zazutach pracownik6w
kierowanych pod adresem kierownika Srodowiskowego Domu Pomocy w Wolnicy winien byl
podj46 bezstronne dzialania w postaci zawieszenia kierownika i przeprowadzenia obiektywnej
kontroli, ale nie uczynil tego. Zrobil cos zupelnie przeciwnego poinformowal kierownik
plac6wki o zarzutach stawianych pnez pracownik6w, co spowodowalo jak twierdzili
pracownicy lawinE niszczenia i uzupelniania dokumentacji. Nalezaloby sig zastanowia czy
takie pzyzwolenie na poprawianie i czyszczenie dokumentacji nie koliduje z obowi4zuj4cym
prawem. PodkeSlii :lzeb4 ze wzqd gminy przeprowadzil kontrolg, ale wigkszych uchybiei
nie stwierdzono. PEeprowadzona zostalar6wniez kontrola z ramienia Rady Gminy poprzedniej
kadencji, kt6ra rowniez nie zajQla stanowiska. Nasuwa sig p).tanie czy nie bylo podstaw, czy
dlatego, ze mqz przewodniczqcej pracowal w tej plac6wce. Kontrola z Urzgdu Wojew6dzkiego
r6wniez nie stwierdzila $igkszych uchybiei. Moze dlatego jak twierdzili pracownicy, 2e
kontroluj4cy byli z pani4 kierownik na stopie kolezeiiskiej. Kolejne pltanie, kt6re pozostaje
bez odpowiedzi dlaczego w6jt powiadamia prokuraturg w tej sprawie skoro kontrole nic nie
wykazaly. Postepowanie mediacyjne rownie2 nie przynioslo efektu zapewne dlatego, ze bylo
prowadzone pod presjqjak twierdzili pracownicy, poniewa2 mieliby odwola6 stawiane zanuty
w prokuraturze przeciw kierownik, ale kierownik na ustgpstwa ze swojej strony ii6 nie
zari,letzala. Padaly slowa z ust w6jta, 2e jak nie dojd4 do porozumienia to aestuktuyzuje
Srodowiskowy Dom Pomocy. I tak najwyrazniej siQ dzieje. Zaczgly sig nagle kary dla
pracownik6w, kt6rzy zlozyli skargg, a p62niej zwolnienia.

W nowej kadencji do Przewodnicz4cego Rady Gminy w dniu 26 listopada 2018 r
zlozona zostala nastgpna skarga pracownik6w na dzialania kierownik Srodowiskowego Domu
Samopomocy w Wolnicy. Podczas rozpatrywania skargi Komis.ja przeprowadzila roano\\y z
Paniq kierownik, pracownikami obecnymi ibylymi oraz uczestnikami terapii zajEciowej,
kt6rzy mieli wolg rozmawia6. Niestety nie obylo sig bez dzialari dyversyjnych ze strony
kierownik takich jak odmowa udostepnienia dokumentacji oraz pr6by wplywania na
przewleklos6 w pracach Komisji. Niezbgdna byla interwencja przewodnicz4cego rady. Ten
e\\,identny irazqcy brak wspdlpracy Pani kierownik z Komisj4 pokazal prawdziwe oblicze tej
pani i nie przekonal komisji co do niewinnosci tej Pani w tej sprawie. Na uwagg zasluguje fakt,
ze Ta Pani kieruj4c tq plac6wk4 w kt6rymS momencie pogubila sig i w tej trudnej sltuacji nie
wyciqgnQla wniosk6w ze swojego postgpowania, co iwiadczy o braku profesjonalizmu. TaPani
zapomr alaj 2e zasadq dobrego wsp6lzycia w tej specyficznej grupie spolecznej powinna by6
wsp6lpraca, poz),tywne naklanianie (przekonywanie, perswazja w zaufaniu i poczuciu
sprawiedliwoici), a zdaniem pracownik6w podpisanych pod Skargq ( 7 os6b na 9
zatrudnionych w okresie wplynigcia Skargi ) i podopiecznych, kt6rzy odwa2yli sig rozmawia6,
w Srodowiskowym Domu Samopomocy w Wolnicy wsp6lzycie opiera sig na



podporz4dkowaniu i dominacji oraz naruszaniu godnosci uczestnik6w terapii zajEcio\ ej i

pracownik6w kierujqcych Skargg. Pani Kierownik wykorzystuje podlegloSi sluzbow4 i
zale2nos6 spoleczn4. Uczestnicy terapii zajgciowych nie pozostali bezstonni, gdyz zostali
wmanewrowani w sprav,,y przez Pani4 Kierownik oiaz pracownik6w, dlatego szczeg6lnie
uczestnicy powinni otrzymai niezbgdne wsparcie psychologiczne.

W tyrn pr4padku pracownicy i uczestnicy terapii zajgciowych tworz4 grupQ spoleczn4
celow4, kt6ra ma cel, strukturQ, wartoSci, poczucie wsp6lnoty i odrgbnoSci, potrzeby, zachodzq
interakcje ( wiQzy psychologiczne, poczucie l4cznosci i naturalne dqzenie do wsp6ldzialania,
dlatego nie nalezy dziwii siQ, 2e utrzymuj4 l4czno36 i spontaniczle zachowania uczestnik6w
maj4 wigksz4 wartoSi dla pracownik6w i wywolujq okre(lone relacje, a reakcje dzialania.

Regulamin organizacyjny Srodowiskowego Domu Samopomocy w Wolnicy m6wi
($ 14) : Pracownik domu pracuj4cy bezpo6rednio z uczestnikami ma obowiqzek ...
ksztaltowai swoje relacje z uczestnikami na zasadach partnerstwa... oraz ($ 21) :Uczestnicy
majq prawo do... poszanowania godnosci, prywatnosci oraz samostanowienia;... wybor6w
zajq6, z kt6rych chcq korzystai... Obowipki maj4 im pom6c wypelniai pracou,nicl i
pozostaly personel.

Jedn4 z metod dzialan spolecznych jest metoda negatla{nego przymusu (nakazy,
zakazy) , kt6r4 po napisaniu Skargi Kierownik plac6wki zaczEla stosowad czgsto gl6wnie
wobec pracownik6w. W stosunku do bgd4cych w zale2nosci spolecznej i slu2ebnej pracownik
- pracodawca wykorzyst.wala emocje i prawo wymuszaj4c lub naklaniaj4c do podj€cia prac
czy dzialai. zgodnych z jej wymaganiami. Stosowanie Srodk6w kontroli spolecznej nie
zapewnia zgodnego wsp6lzycia i wspoldzialania spoleczno3ci Srodowiskowego Domu
Samopomocy \r,, Wolnicy, ich dqzenia do zaspokajania potrzeb w procesie rozwiqzl.wania
konflikt6w i problem6w wynikaj4cych z toku wsp6lzycia w grupie spolecznej celowej.
Uczestnicy terapii zajgciowej pomimo wewnEtrznej sp6jnosci i indywidualnego planu
postgpowania wspierajqco - aktywizujqcego maj4 potrzebQ odr9bnoSci i indlnvidualnoSci.

Dnia 29 kwietnia 2016 roku Aneksem nr 1/2016 w sprawie zmian w Regulaminie
Organizacyjnym Srodowiskowego Domu Samopomocy w Wolnicy zwigkszono ilosd z 32 os6b
do 60 os6b. Co nie znaczy, ze zwykle w zajgciach bralo udzial 60 uczestnik6w. IloS6 os6b
zwigkszala sig stopniowo, ale gl6wnie ulegala zmniejszeniu:
2016 r:doszlo 10 uczestnik6w; odeszlo 9 uczestnik6w;
2017 r : doszlo 10 uczestnik6w: odeszlo 6 uczestnik6w
2018 r : doszlo 3 uczestnik6w: odeszlo 15 uczestnik6w ; 7 os6b inne pzyczyny ).
20l9 r styczefl : I osoba zostala wydalona Decyzj4 uchylenie nr 814 2019 r .

Uczestnicy podczas spotkania dnia l8 stycznia 2019 r sygnalizowali przejScie kolejnych
uczestnik6w do innych Dom6w Samopomocy.
W latach 2016 - 2018 i styczerl2019 zostal rozwi4zany stosunek pracy:
2016 r : 2 pracownik6w na stanowisku terapeuta i I pracownik na stanowisku opiekun nast4pilo
rozwiqzanie umowy z uplywem czasu ( umowa na czas oke{lony ).
2017 r nie bylo rozwiqzywania stosunku pracy.
2018 r : 1 pracownik na stanowisku gl6wna ksiqgowa przejscie na emer).turp;

2 pracownik6w na stanowisku instruktor terapii - art. 53 dlugotrwala chorobai
I pracownik na stanowisku terapeuty- likwidacja stanowiska pracy;
I pracownik na stanowisku pracownik socjalny - wypowiedzenie umowy o praca za

porozumieniem stron;
I pracownik na stanowisku pedagog - wypowiedzenie umowy o pracg przez

pracownika;
1 pracownik na stanowisku fizjoterapeuta - wypowiedzenie umowy o ptacQ poez

pracownika;
1 pracownik na stanowisku fizjoterapeuta - rozwiqzanie umo\ry na czas oke5lony.



Wszystkie osoby podpisane pod Skarg4 nie pracuj4 juz w Srodowiskowym Domu
Samopomocy w Wolnicy. Na 9 pracownik6w 7 napisalo SkargE na Kierownik plac6wki.

S4d Rejonowy w Lidzbarku Warmiriskim, II Wydzial Kamy postanowil uchylii punkt
I zaskazonego postanowienia i utzyma6 w mocy punkt Il zaskarzonego postanowienia, czyli
utrzymad w mocy c),1.

,, zaistniale w okesie od 15 lipca 2015 r do 4 kwietnia 2018 r w Wolnicy, gm. Lubomino, woj.
Warmiirsko Mazurskie przekoczenia uprawniei przez funkcjonariusz publicznego - radn4
Sejmiku Wojew6dzkiego i kierownika Srodowiskowego Domu Samopomocy w Wolnicy-
Malgorzatq Koziol polegaj4cego na zloSliwym i uporczywym naruszeniu praw pracownik6w
wynikaj4cych ze stosunkupracy, falszowaniu dokumentacji dotycz4cej zam6wieri publicznych,
naklanianiu do sktadania falszywych zeznair oraz psychicznego znqcania sig nad pracownikami
Srodowiskowego Domu Samopomocy w Wolnicy pozostaj4cymi z ni4 w stalym stosunku
zale2noSci slu2bowej tj. slu2bowego podporz4dkowania wynikaj4cego z zatrudnienia w
wymienionej jednostce, czym dzialano na szkodg prywatnego interesu ( imiona i nazwiska
pokrzywdzonych) oraz interesu publicznego, tj . Czynu z art.231 $ I kk w zb. z art.218 | 1a kJ<

w zb. z art. 270 $ 1 kk w zb. Z art. 18$lkkwzb.zart.233$lkkwzb.zart.207$lkkwzb.
z art 1l $ 2 k-k,, .

Sqd Rejonowy zaleca cyt.,, PodkreSlii trzeba,2e wyniki kontroli przeprowadzonych
przez Warminsko - Mazurski Urz4d Wojew6dzki. Uizqd Gminy w Lubominie, oraz
Pairstwowa Inspekcje Pracy w Olsztynie, sq tylkojednymi z dowod6w, podlegajqcymi ocenie.
podobnie jak zeznania pokrzywdzonych. Istotne jest przy tym. 2e zakesy kontroli tylko
czgSciowo pokyly sig z zarzutami prezentowanymi pokzywdzonych. Z kolei tryb
przeprowadzania kontroli mial charakter administracyjny i dotyczyl tylko wybranych
zagadmei. Z kolei faktu niestwierdzenia istotnego naruszenia praw pracormiczych przez PIP
nie mo2na automatycznie wyprowadzid wniosku i2 nie doszlo do popelnienia przestqpstwa z
art. 218 $ I kk. Te okolicznoSd nalezy stwierdzii przeprowadzaj4c i analizuj4c r6wniez inne
dowody" .

Na podstawie naszej wiedzy o zaistnialych okolicznoSciach oraz pzeprowadzonych
rozm6w wyjaSniaj4cych w trosce o dalsze losy plac6wki w pelnym tego slowa znaczeniu oraz
wiedz4c, ze to w6jt zatudnia i zwalnia kierownik6w jednostek, stoimy na stanowisku, 2e

stosunek pracy z Kierownik Srodowiskowego Domu Samopomocy w Wolnicy Paniq
Malgorzat4 Koziol nalezy niezwlocznie rczwi4zat.

Prz ewodnicz4cy Rady Gminy Lubomino

Stanislaw Sieniewicz
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